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Вступ. Під час високотермічних процесів плавлення металів утворюються 

ультрадисперсні (≤ 100 нм) зважені частинки (УДЧ), які можуть бути різні за розміром, 

масовою концентрацією, площею поверхні, хімічним складом. Працюючи у цих умовах, 

плавильники металу піддаються впливу комбінованого промислового аерозолю різного за 

фізико-хімічними характеристиками, який негативно впливає на їх здоров´я, отже, потребує 

детального вивчення його несприятливої дії на організм. 

Мета. Дослідження особливостей впливу УДЧ, присутніх у повітрі робочої зони 

плавильника металлу, на організм шурів за умови моделювання хронічної інтоксикації. 

Матеріали та методи. В експеременті на щурах Вістар моделювали хронічну 

інтоксикацію зваженими УДЧ, відібраними в деіонізовану воду на робочому місці 

плавильника металу за допомогою пробовідбірника ТАЙФУН Р-20-2. Розмір УДЧ визначали 

за допомогою портативного скануючого спектрометру NanoScan SMPS 3910 (США), 

хімічний склад методом атомно-емісійної спектрометрії з індуктивнозв’язаною плазмою. 

Колоїдний розчин УДЧ вводили внутрішньоочеревинно щурам самцям лінії Wistar протягом 

6 тижнів (5 разів на тиждень у дозі 1 мл на 100 г маси тіла). Морфологічні зміни у 

внутрішніх органах оцінювали через 6 тижнів після введення УДЧ та 12 тижнів після 

припинення експозиції за допомогою програми морфометрії Відеотест - Морфологія 

5.2.0.158.ось із використанням мікроскопу Axio Scope A1 «Carl Zeiss» (Німеччина) з камерою 

Jenoptik Рrogres gryphax® серии SUBRA (Німеччина). 

Результати. Встановлено, що до складу аерозолю повітря робочої зони плавильника 

металу входили УДЧ розміром від 10 нм до 400 нм з максимальною концентрацією частинок 

від 27,4 нм до 48,7 нм. Серед них визначено Mn, Al, Ca, Mg, Mo, W, Si, P та S. Найбільшу 

концентрацію мали S, Ca, Mn, Si. Найбільші морфологічні зміни у всіх внутрішніх органах 

щурів спостерігали через 12 тижнів від початку експерименту. Структурні зміни легеневої 

тканини характеризувалися наявністю ділянок емфіземи з потовщенням міжальвеолярних 

перегородок за рахунок лімфо-макрофагальної клітинної інфільтрації. Бронхіальний епітелій 

мав дистрофічні зміни, які проявлялися вакуолізацією клітин, набуханням, або пікнотичними 

змінами ядер. Визначалася запальна інфільтрація підслизового шару бронха. Гістологічні 

зміни міокарда були вогнищеві і характеризувалися деформацією ядер кардіоміоцитів з їх 

вакуолізацією, або гіперхроматозом, відмічався каріопікноз. Морфологічні зміни у структурі 

печінки характеризувалися вакуолізацією гепатоцитів зі збільшенням їх об’єму. Цитоплазма 

гепатоцитів при цьому була неоднорідна, сітчаста, великозерниста, ядра в таких гепатоцитах 

були збільшені. Відмічалося повнокрів’я синусоїдів на тлі зменшення їх просвітів. В 

селезінці відзначено зменшення співвідношення білої та червоної пульпи, в білій пульпі 

визначено зменшення кількості лимфоцитів. В червоній пульпі спостерігали повнокрів’я, в 

розширених лімфатичних колекторах наявні ділянки гемосидерозу. Канальцевий апарат 

нирок зазнавав впливу у вигляді прогресуючих дегенеративних і склеротичних змін. У 
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головному мозку визначалися морфологічні зміни у вигляді селективного руйнування 

окремих нейронів. 

Висновки. Встановлено, що через 12 тижнів після введення колоїдного розчину УДЧ 

промислового аерозолю у піддослідних щупів виявлені морфологічні зміни у внутрішніх 

органах (легені, серце, мозок, печінка, селезінка, нирки), які в подальшому можуть призвести 

до розвитку незворотніх патологічних змін із порушенням їхньої функції. 

 


